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PREMESSA  

Il  presente documento si  prefigge di  focalizzare  le  modifiche apportate all’applicativo finalizzate  alla gestione del 
calcolo della ‘Mini IMU’. Per tutto quanto non espressamente riportato valgono le indicazioni presenti nel manuale  
operativo IMU.

Il calcolo della cosiddetta ‘Mini IMU’ si configura come un versamento a conguaglio tra quanto dovuto per l’anno 2013 
e quanto dovuto considerando detrazioni/aliquote base per gli immobili per i quali sono state soppresse la prima e/o la 
seconda rata IMU 2013. Di questa parte il contribuente è tenuto a versare il 40% entro il 24/1/2014. Di seguito i  
dettagli della determinazione dell’importo da versare

Il calcolo viene eseguito tramite un nuovo comando appositamente istituito ‘CALM – Calcolo Mini IMU’ attivabile 
nell’ambito di una gestione IMU 2013 in qualsiasi stato, sia puntualmente sul soggetto che massivamente in coda ad  
una ricerca avanzata.
 
La fase tratta le seguenti tipologie di immobili

- ABITAZIONI PRINCIPALI   non di lusso: fabbricati con tipo utilizzo aventi TIPO TRATTAMENTO = ‘AP’ e CATEGORIA 
CATASTALE diversa da A/1, A/8, A/9

- PERTINENZE DI ABITAZIONI PRINCIPALI   non di lusso: fabbricati con tipo utilizzo aventi TIPO TRATTAMENTO = 
‘APP’ qualora il fabbricato con tipo utilizzo avente TIPO TRATTAMENTO = ‘AP’ abbia CATEGORIA CATASTALE di-
versa da A/1, A/8, A/9

- FABBRICATI IN COMODATO D’USO A PARENTI  : fabbricati con tipo utilizzo aventi TIPO TRATTAMENTO = ‘UG’ e 
CATEGORIA CATASTALE diversa da A/1, A/8, A/9

- PERTINENZE DI FABBRICATI IN COMODATO D’USO GRATUITO  : fabbricati con tipo utilizzo avente TIPO TRATTA-
MENTO = ‘UGP’ qualora il fabbricato con tipo utilizzo avente TIPO TRATTAMENTO = ‘UG’ abbia CATEGORIA CA-
TASTALE diversa da A/1, A/8, A/9

- FABBRICATI RURALI STRUMENTALI  : fabbricati con tipo utilizzo avente TIPO TRATTAMENTO = ‘FRU’
- TERRENI IN CONDUZIONE DIRETTA  : TIPO TRATTAMENTO = ‘TCD’

Per ciascuno degli immobili elencati il sistema effettua le seguenti operazioni:

1. determina l’imposta su base annua utilizzando gli elementi di calcolo previsti dal comune per l’anno 2013
2. determina l’imposta su base annua utilizzando detrazioni ed aliquote base
3. Sottrae dall’imposta 2013 (di cui al punto 1) l’imposta base (di cui al punto 2) riconducendo a 0 eventuali risultati  

negativi
4. Se al punto 3 emerge un importo > 0 si determina il 40% di tale importo; il risultato viene considerato sempre da  

versare indipendentemente dal limite di versamento previsto dal comune per l’anno 2013.
5. Crea versamenti di saldo con codice tributo già previsto per la tipologia di immobile e scadenza 24/1/2014

Comodati d’uso
Si tratta di abitazioni e relative pertinenze che il contribuente concede in comodato d’uso a parenti entro il primo  
grado, ubicati in comuni che hanno deliberato l’equiparazione di tali immobili all’abitazione principale. La disposizione 
ha effetto con decorrenza 1/7/2013 pertanto qualora il comune abbia inserito in delibera l’equiparazione questa ha  
effetto a partire da tale data. Per il periodo antecedente gli immobili che rientrano in questa fattispecie erano soggetti  
al versamento dell’IMU ordinaria (acconto e saldo). Per i secondi sei mesi dell’anno, poiché esenti da IMU per effetto 
dell’equiparazione, sono soggetti a ‘Mini IMU’.

Al fine di una corretta gestione di tali tipologie di immobili occorre procedere come segue:
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- Esposizione degli immobili interessati su un rigo con data inizio situazione non inferiore a 1/7/2013
- Indicazione nel campo TIPO UTILIZZO IMU dell’immobile di un codice che sia abbinato al tipo trattamento ‘UG’  

per l’abitazione e ‘UGP’ per le relative pertinenze. Al fine di avere a disposizione tali TIPI UTILIZZO è necessario 
che l’operatore provinciale abbini al comune che ha deliberato l’equiparazione, i codici relativi al trattamento ‘UG’ e 
‘UGP’

Il sistema determina per i righi così definiti la ‘Mini-IMU’ come da regole standard previste per l’abitazione principale 
con la sola eccezione della detrazione per figli poiché non spettante.
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FRONTESPIZIO IMU  

La fase di calcolo ‘Mini IMU’ memorizza nel campo del frontespizio la data dell’ultimo calcolo eseguito. E’ possibile  
procedere al ricalcolo in presenza sia in modalità puntuale che in modalità massiva.

Il calcolo ‘Mini IMU’ non aggiorna mai lo stato della gestione IMU che mantiene invariate le date in cui è stato eseguito  
il calcolo dell’acconto ed il calcolo del saldo.
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CALCOLO MINI IMU  

La funzione è attivabile tramite il  comando “CALM” presente nell’indice delle funzioni della gestione IMU oppure 
nell’elenco delle funzioni massive da eseguire in coda ad una ricerca avanzata.

Quando  il  calcolo  viene  eseguito  con  successo,  il  sistema presenta  il  prospetto  esponendo,  in  una  nuova  area  
appositamente istituita, lo svolgimento del calcolo.

Le  colonne  evidenziate  in  rosso  espongono  gli  importi  relativi  all’imposta  determinata  per  il  2013,  le  colonne  
evidenziate  in  blu  espongono  gli  importi  relativi  all’imposta  determinata  con  gli  elementi  di  base.  La  colonna 
evidenziata  in  verde  espone  il  40% del  risultato  di  conguaglio  determinato  per  differenza  tra  l’imposta  2013  e 
l’imposta base.

Nota  bene: gli  elementi  di  calcolo  2013  sono  recuperati  con  le  consuete  modalità  già  previste  per  il  calcolo 
dell’imposta: dall’immobile se sono presenti forzature, dal comunie di ubicazione in assenza di forzature sull’immobile.
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Contestualmente il calcolo genera versamenti di SALDO con l’indicazione che trattasi di versamenti di ‘Mini IMU’

ed un modello F24 con scadenza 24/1/2014
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RICERCA AVANZATA IMU  

Al fine di poter estrarre le gestioni IMU interessate dal calcolo di ‘Mini IMU’ sono stati inseriti i seguenti filtri nella  
ricerca avanzata, pagina ‘Dichiarazioni’.
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